Monitoria de reforco para Matematica Elementar e Calculo | - AULA #1

Funcéo

Dados dois conjuntos ndo vazios A e B, uma funcéo de A em B é uma relagdo que a cada
elemento x de A faz corresponder um Unico elemento em y de B.
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domimo
x = dominio f(x) = imagem
Graficamente:
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]
X
é funcéo ndo é funcdo

Determine o dominio das funges abaixo:

X 2
fo) = —— y = f() =V =3
1)
X + 1
x2—x—6 x+4
Para casa:



Algumas funcdes mais conhecidas

Funcéo do primeiro grau:
y=ax+b a+0
Qual o dominio? (IR)
Qual a imagem? ()
a = coeficiente linear, b = coeficiente angular
a > 0 funcéo crescente

b < 0 funcdo crescente

a =10
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Estudo do Sinal:
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[1/2,1] . Atentar para o sinal da expressé&o.



Resolva:
Cx—-1Dx+4)>0

Resp: {x e R/x<—4 ou x >1/2}

Funcdo do Sequndo Grau

y=ax®+bx+c

a=0 a0

O veértice da parabola:

yy = _% Xy = —% Como demonstrar?
d—y=2ax+b=0 x=—£
dx 2a
b? b b? b2
y=a.4—az+b(—%)+c=g—%+c=
_ b*—=2b*+4ac _ —b*+4ac _ —(b* - 4ac)
4a 4a 4a ’

logo , a coordenada y do vértice é:

A

yvz—@



Problema

Uma bola é lancada verticalmente para cima. Suponha a sua altura h em metros
relativamente ao solo, t segundos apds o langamento seja:

h = =5t% + 20t + 30

Qual a curva?

Faca o gréfico:

—5t2420t+30=0

—t2+4t+6=0 A= (4)? — 4(—-1)(6) = 40
—4 +24/10
t=—————
-2
t=2-—+10 t=2++10

Qual o vértice?

= =10
x=—= X=—pr=
v 4
10

-2

Usando célculo:

—10t+20=0 t=2s



Funcdo Exponencial

Na base a: y
f(x) =a*

1\* s
f(x) = (E) X

Observe que elas sdo sempre crescentes.

f(x) = eX e 4
e=27

Funcdo Logaritmica 1 4

y = logx

Na base 2:

1
y = log, x

¥



Observemos que:

1. D=R}
2. Im=R

3. A funcéo é sempre crescente:

y= l081/2 X

L J

x=log,b = a*=b

b>0

log,1=0 - a®=1

log,(b.c) =log, b + log, bc

log,(b.c) =x = a*=bh.c

y =log,b

z =log, c

a* =a’a* X=y+z

log,(b.c) =log, b + log, bc

b
log, Z= log, b —log, bc =

tentem fazer!



log, b™ a’” =bp™
z=log, b a’?=b
a¥ = (a®)™ y=m.z

Funcdes Trigonométricas

Circulo trigonométrico:

raio 1

1 4
1
el R
cos -
X

y = senx

tentem fazer!

sen’x 4+ cos’x =1

Triangulo retangulo




Yy = cosx

y=tgx -

7

Qual o dominio (observar o circulo trigonométrico)?

tg’x + 1 = sec®x

cotg?x + 1 = cossec?x

cos(a+b) )
cos(a — b)
sen(a + b)
sen(a — b)

Deduzir cos(2a) e sen(2a)



Transformar soma em produto:

senp +senq = 2 sen (p q) cos (?)

Limites

Antes de falarmos de limites é conveniente olhar para a simplificacéo.

Simplifique:

x2—-1 (x-1Dx+1
_GoDGry

x—1 x—1

11 p*-x?

wi pr__pae _pioxt 1

x—p (x—-p) x%p? x-p
_(p—-x)x+p) —(x-p)x+p) —(x+p)
Cox?p?(x—-p)  x*pP(x-p)  x%p?

x*—8 (x—-2)(x*+2x+4) x*+2x+4

x2—4  (x=2)(x+2) = x+2
Exercicio
Simplifique:
fx+h—f(x)
h

Para f(x) = 2x + 1:

h h h

Fazer para g(x) = x? + 2x

Mais exercicios: 2.1 do Guidorizzi volume I.



